

**А. Я. Дашков и попытка российского посредничества в урегулировании  
англо-американской войны 1812-1814 гг.**

**Научный руководитель – Манькин Александр Серафимович**

*Евлоева Рада Дзауриевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

*E-mail: evrada@yandex.ru*

Россия и США установили официальные дипломатические отношения в первой половине XIX века. В момент, когда обе страны находились в состоянии жесткого противостояния давлению Франции и Англии.

Изучение данной темы представляет большой научный интерес, оно позволяет выявить истоки взаимоотношений двух стран, глубже и всесторонне понять систему международных отношений конца XVIII - начала XIX веков. Однако, несмотря на очевидную научную значимость проблематики отношений двух стран в начале XIX в., приходится признать недостаточную разработку данной темы, как в отечественной, так и в американской историографии.

Представлять интересы российской империи в Соединенных Штатах было поручено молодому дворянину А. Я. Дашкову, который энергично и умело представлял интересы России в Соединенных Штатах Америки, высказывая продуманную и взвешенную оценку в отношении внутривосточной ситуации в молодой американской республике и рассуждая о будущем заокеанского государства. Дипломатическая миссия А.Я.Дашкова в США достаточно подробно освещалась в американской прессе, демонстрируя широкий разброс мнений и заинтересованность американского общества в вопросах внешней политики.

В начале 1812 г. Россия оказалась перед угрозой нападения наполеоновской Франции. В период подготовки России к войне из США пришли сведения о возможном начале военных действий против Англии. Противостояние Великобритании и США, а также Франции и России напрямую зависело от завершения военных действий Франции и Британии в Испании, поэтому у России и США еще оставалось время на подготовку к неминуемым войнам. Стоит, однако, заметить, что с самого начала англо-американской войны Россия стремилась способствовать ее скорейшему прекращению.

В дальнейшем деятельность А. Я. Дашкова приобрела иной характер, и было связано это с двумя войнами, начавшимися в 1812 г. Он не покинул американскую столицу, а оттуда следил за ходом военных действий в России и США. Военные действия в России и США начались с разницей в несколько дней, оба народа поднялись на защиту своего отечества. Однако Россия вскоре успешно завершила войну на своей территории, а США еще продолжали бороться вплоть до начала 1815 г. Для прекращения англо-американской войны Александр I решает предложить свои посреднические услуги американскому правительству через А. Я. Дашкова. США приняли с благодарностью предложение русского императора, и не дождавшись ответа Британии, направили своих представителей в Россию. Однако, Великобритания резко отвечала на российское предложение о посредничестве. Дело в том, что первые успехи в военных действиях сделали войну против США

популярной среди правящих кругов. Стоит также отметить, что общие интересы США и России в морских и торговых вопросах никак не могли заинтересовать Англию в российском посредничестве.

В мае 1813 г. английское правительство окончательно отклоняет российское предложение о посредничестве, аргументируя это тем, что конфликт не допускает вмешательства третьей стороны. На тот момент, Россия уже находилась в известной зависимости от действий членов коалиции против Наполеона, будучи окончательно и прочно втянутой в конфликт в Европе.